

·大视窗·

全球投资者看好中国优化调整防疫政策后的强劲增长“红利”——

「做多中国」火了

“当前最火爆的交易是‘做多中国股票’。”美国《华尔街日报》日前援引一份全球基金经理调查报告时这样报道。投资动向往往预示着经济走向。针对上述大量增持追踪中国股票的基金及中国相关股票的新动向，国际观察人士认为，全球投资者看好中国优化调整防疫政策后的强劲增长“红利”，相信中国将继续成为全球经济增长的“动力源”，并用实际行动对中国经济投下信任票。

磁力强：中国市场吸引外资

路孚特理柏数据公司数据显示，今年以来，投资者向购买中国股票的美国共同基金和交易所交易基金追加投资逾20亿美元。这类基金已连续5周出现资金净流入，而专注美国的股票基金遭遇资金净流出。

目前，追踪在美国、中国内地和香港上市的中国公司股票的国际中国指数较去年10月低点上涨约45%。美国投行高盛预计，中国股市将持续走高，明晟中国指数今年有望上涨24%。

美国银行日前发布的2月全球基金经理调查报告显示，“做多中国股票”已取代“做多美元”，成为受访者认同比例最高的“最火爆交易”。瑞银全球财富管理公司美洲资产配置主管贾森·德拉霍说，当前中国和亚洲部分地区增长前景比美国更有吸引力。

《日本经济新闻》报道，在中国优化调整防疫政策后，与中国相关的股票成为热门投资主题。知名投资机构赛恩资产管理公司、阿帕卢萨资产管理公司等纷纷增持中概股。此外，部分在中国有大量业务的跨国公司股票也受到追捧，大众汽车、苹果公司等股价上涨。

外资渴望抓住中国经济发展机遇。中国商务部数据显示，开年首月中国实际使用外资金额1276.9亿元，同比增长14.5%。“完全有理由对中国市场抱有信心。”路易威登集团首席执行官贝尔纳·阿尔诺说。

活力旺：中国经济快速恢复

分析人士认为，外资青睐中国市场，是因为当前中国经济向好的要素不断聚集。世界见证了中国经济“开门红”，感知到中国经济迸发的澎湃活力。

今年1月，中国制造业采购经理指数在连续3个月收缩后重返扩张区间，释放开年制造业回暖积极信号。春节假期，全国实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%；全国重点零售和餐饮企业销售额增长6.8%；电影票房突破67亿元，为中国影史春节档票房第二名。

据彭博社报道，中国2月经济活动加速，大城市道路出现拥堵，餐厅和商店收入增加。瑞银公布的最新中国消费数据，外出就餐、线下购物和娱乐消费额均有所增加。

横向比较，中国经济堪称世界经济中一抹亮色，国际机构纷纷上调中国经济增长预期。1月底，国际货币基金组织发布《世界经济展望报告》更新内容，大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。

国际评级公司惠誉日前预计，中国2023年国内生产总值将增长5.0%，远高于其先前估计的4.1%。美国银行、摩根士丹利分别将今年中国经济增速预期上调到5.5%和5.7%。

动力足：中国动能增益世界

不少观察人士和机构认为，中国作为全球经济主要引擎的角色没有改变，期待中国经济在实现高质量发展的同时，为世界经济复苏注入新动能。

中国超大规模市场一直为世界提供稳定需求。2022年，中国连续6年保持货物贸易第一大地位，进出口达18.1万亿元，较上年增长4.3%。新的一年，各方期盼中国市场“东风”带来更多红利。

美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈里·图尔克日前在接受新华社记者采访时说，2023年发达国家仍面临经济衰退风险，中国依然是全球经济增长主要引擎。

亚洲开发银行首席经济学家朴之水表示，中国经济恢复将对亚洲经济产生巨大推动作用。中国消费者需求大幅回升，不仅提振各贸易伙伴对华出口，也有利于同中国相连的所有价值链。

本月早些时候，中国出境团队旅游按下“重启键”。联合国世界旅游组织认为，作为2019年全球最大出境旅游市场，中国有序恢复公民出境游将极大促进亚太地区乃至全球旅游业复苏。

高盛日前发布报告说，中国经济加快恢复将提振全球经济增长，“随着全球金融条件改善、国际贸易增加，中国经济增长的溢出效应将更大。”

新华社记者 俞越峰（据新华社北京电）

·科普·

人类攻克艾滋病了吗？

最新一期英国《自然·医学》月刊发表新研究确认，被称为“杜塞尔多夫病人”的53岁德国男性艾滋病患者在接受逆转录病毒药物和干细胞移植治疗后，在很长的观察期内都未再检测到活跃的艾滋病病毒，成为继“柏林病人”和“伦敦病人”后，又一名被“治愈”的艾滋病患者。

这名德国男子于2008年1月被诊断感染艾滋病病毒，并接受逆转录病毒治疗。患者在2011年1月确诊急性骨髓性白血病，接受过化疗，但2012年9月白血病复发。2013年，这名患者在德国杜塞尔多夫大学医院接受骨髓移植，使用的造血干细胞来自一名女性捐赠者。

由德国、西班牙、美国等多个国家研究人员组成的团队对“杜塞尔多夫病人”的治疗状况进行长期研究监测后发现，这名患者在2018年11月停止服用逆转录病毒药物后，研究人员没有在病人的血液检测到活跃的病毒，只是组织样本中仍有一些艾滋病病毒的脱氧核糖核酸残留物。团队认为这些残留物不可能有复制病毒的能力。

美国加州大学旧金山分校传染病研究员蒂莫西·亨里奇认为，几名患者的治疗状况显示，在这些人身上实现艾滋病治愈的机会非常大。

不少观点认为，也许治疗艾滋病的希望就在于基因疗法。目前有一些研究团队在测试从人体提取干细胞后，通过基因编辑技术使其具有相关突变的可能性。格普塔认为，关于“杜塞尔多夫病人”的研究证实，“CCR5受体是目前实现治愈的最易驾驭的目标”。

不过，多名专家提醒，治愈病例接受的干细胞移植疗法风险很高，且有诸多制约因素，不便推广。格普塔也谨慎表示，这类疗法仅能作为最后的手段来治疗那些同时患有血液系统疾病的艾滋病患者，并不适用于所有病人。

新华社记者 郭爽（据新华社伦敦电）



「永明」和「樱浜」「桃浜」

2月22日，在日本和歌山县白浜町的“冒险世界”乐园，三只大熊猫已经装车准备出发。新华社记者 岳晨星 摄

图话世界 不舍！送熊宝回家

2月22日，日本和歌山县白浜町碧空如洗，当地“冒险世界”乐园内的“永明”和它的双胞胎女儿“樱浜”“桃浜”3只大熊猫由“冒险世界”乐园园长全程护送前往成都大熊猫繁育研究基地。21日下午，“冒险世界”乐园为3只大熊猫举行了盛大欢送会，线上线下共计约1.5万人参与。此前，深受日本民众喜爱的大熊猫“香香”2月21日从东京成田机场乘坐包机回国，回中国四川“寻找伴侣”。当天，东京上野动物园门口聚集了150多位为“香香”送行的日本粉丝，大家依依不舍与“香香”道别。新华社发



“香香”

这是2月19日在日本东京上野动物园拍摄的大熊猫“香香”。新华社记者 张笑宇 摄



2月22日，在日本和歌山县白浜町的“冒险世界”乐园，工作人员列队送别三只大熊猫。新华社记者 岳晨星 摄

美国联邦决策者们对军费大方，对基建投资则出奇吝啬，甚至成为党争的砝码——

有钱打仗，无钱修路

新华社记者 徐兴堂

“这是给我们最狠的一记耳光，此刻的事情说明他根本不关心我们。”美国有毒化学列车翻车地东巴勒斯坦市的市长特伦特·康纳威在接受媒体采访时指责拜登总统不顾国内问题，却远赴欧洲撒钱。

一列运输有毒化学品的列车于2月3日在俄亥俄州的东巴勒斯坦市倾覆，化学品燃烧后造成当地空气、土壤和水源严重污染。官方和铁路公司极力封锁消息，甚至逮捕了一名试图采访的记者，直到当地大量动物和鱼类生病甚至死亡，当地居民眼睛和喉咙出现症状，真相才慢慢被媒体披露。

这起事故发生后，密歇根、得克萨斯和内布拉斯加州又发生严重列车脱轨事故。连续发生列车脱轨事故引起人们对美国铁路路权的关注，有人在社交媒体上载了一列火车在严重变形的铁轨上慢慢前行的视频，看起来让人胆战心惊。当地网民发帖说自己当地的铁路也好不到哪里去。一名网民讽刺说，美国应该重新设计车轮来适应这些扭曲的铁轨。

由于年久失修，美国货车翻覆事故已成为家常便饭。美国交通部数据显示，1990年到2021年间，共发生54539起列车脱轨事故，平均每年1700多起。俄亥俄州列车脱轨事故成了引爆美国民众不满情绪的导火索。名为“坎塔”的网友在社交媒体发文说：“美国现在像一个第四世界国家，它应该修复自己糟糕的基础设施，而不是发动无休止的战争。”

有钱打仗，却无钱修路，联邦决策者的行为同样激起了特伦特·康纳威的强烈不满。“我非常愤怒，今天早晨我发现总统在乌克兰向那里的人派发数百万美元，却不给我们帮助，这还是在总统日。”

2023年，美国国防预算高达8580亿美元，比上

一财年增长近10%。美国一国国防预算超过排名其后的九个国家国防预算总和。这些钱名为用于美国的“国防”，实际大量用于在世界各地挑起战争或资助代理人战争。美国布朗大学华生研究院的估算显示，“9·11”事件以来美国花在海外军事行动上及与之相关的费用高达8万亿美元。由于大部分是借来的钱，即使现在停止所有海外军事花费，未来几十年仍需要偿还数万亿美元的利息。

这与用于美国国内基建的投资形成鲜明对比。联邦决策者们对军费大方，对基建投资则出奇吝啬，甚至成为党争的砝码。2021年政府基建投资提案经两党拉锯最终大幅缩水，预算总额连维修陈旧基础设施都不够，更不要说新建项目了。据美国工程师协会估算，美国基建投资的缺口在未来十年内仍高达2.59万亿美元。

实际上，美国国内需要用钱解决的问题多如牛毛。上个周日，近千名示威者聚集在首都华盛顿参加“反战争机器游行”，呼吁美国政府停止对乌克兰的军事支持，削减军费用于解决众多国内问题。绿党前总统候选人吉尔·斯提恩说：“这些残害生命的军事开支所消耗的资源正是国内所急需的：每年7万人因缺少健康保险而死亡；每天有50万人无家可归；3300万学生为助学贷款；1亿人背负医疗债务；2200万贫困儿童等等。”

克利夫兰前市长库齐尼奇道出了问题的根源。他抨击了美国军工复合体，认为美国曾经是领先世界的钢铁、汽车和轮船生产者，而现在却在制造敌人、混淆防守和进攻方面领先世界。美国把自己武装到牙齿，通过鼓吹战争花费数万亿美元来催生出一个侵略性的帝国。

（据新华社纽约2月23日电）



2月4日在美国俄亥俄州东巴勒斯坦城拍摄的脱轨起火的列车。新华社发

·多棱镜·

四天工作制更有效率

据新华社专特稿（陈丹）英国60余家企业参加为期半年的“每周工作4天”实验后发现，与每周5天工作制相比，每周工作4天让员工身心更健康、工作效率更高。大多参与实验的企业打算继续实施这一工作制度。

非营利组织“全球4天工作制”联合英国智库“自主权”、剑桥大学和英国波士顿学院于去年6月至12月在英国开展“每周工作4天”实验。参与企业有60多家，涉及餐饮、营销、金融等多个行业，参与员工合计2900人。研究人员观察企业及其员工在工作时减少、薪酬不变的情况下会呈现何种状态。

实验结果显示，每周工作时长减到4天后，71%的员工说自己疲惫感降低，39%说压力减轻了，48%说对工作更满意。60%的员工说平衡工作与家庭责任变得更容易，73%说生活满意度上升。另外，员工睡眠时长普遍增加，精神健康得到改善。

塞纳河“钓”出一战炮弹

据新华社微特稿（郗捷）法国媒体2月21日报道，巴黎市郊一名少年把从塞纳河中“钓鱼”的收获带回家后，其家人和邻居们被紧急疏散。原来，少年钓上来的是一枚第一次世界大战时期遗留的未爆炮弹。

《巴黎人报》援引执法机构消息人士的话报道，这名13岁男孩居住在巴黎西郊市镇吕埃—马迈松。他20日在塞纳河边“钓鱼”，用的不是鱼钩，而是一块磁铁，结果钓上一包裹着水藻的椭圆形物件。男孩把那物件带回家，放进浴缸中清洗。他的父母看见后，意识到这可能是一枚炮弹，随即报警。拆弹人员到场后确认，这是一枚一战时期的73毫米口径炮弹。按照报道中那名消息人士的说法，炮弹尚未引爆，“仍具杀伤力”。

睡个好觉能延年益寿

据新华社专特稿（王鑫方）美国研究人员用数据说明晚上睡得好可能有助延年益寿。那么，如何界定睡得好不好呢？

哈佛大学医学院研究人员2月23日在提交给美国心脏病学会年会的论文中说，健康睡眠要素包括以下5点：每晚睡眠7至8小时；每周入睡困难次数不超过两次；每周夜间醒来次数不超过两次；不用安眠药助眠；每周至少5天醒来后感觉精力充沛。

研究人员分析了参与2013年至2018年美国全国健康访问调查的17.2万余人睡眠问卷数据。其间，8600余人死亡，其中2600余人死于心血管疾病，近2100人死于癌症。研究人员分析后认为，死亡病例中约8%可归咎于不良睡眠习惯。健康睡眠要素与健康状况之间存在明显的量效关系，即一个人拥有的健康睡眠要素越多，其全因死亡和心血管疾病死亡风险“就会逐步降低”。依据研究结果，“仅保证睡眠时长并不够，还得确保睡眠质量高，并且入睡和保持睡眠方面无大碍”，这样才能活得 longer。

机器人或揽四成家务

据新华社微特稿（荆晶）日本与英国的研究人员访谈了65名人工智能专家后预测，10年后机器人或将承担近四成家务。

英国牛津大学和日本御茶水女子大学的研究人员调查29名英国专家和36名日本专家，听取他们对机器人未来在承担家务方面的看法。研究人员在美国《科学公共图书馆·综合》杂志2月22日刊载的研究报告中说，专家们普遍认为，10年后，约39%的家务或将由自动化程序完成。在机器人或人工智能辅助下，人们购买日用品的时间或将缩短近60%，房屋清扫省时46%，照顾宠物可以省时近三分之一。不过，只有28%的看护工作，如教育、陪伴孩子、照顾老人等，能够实现自动化。